

100 и 1 факт о Смоленщине



Подготовила студентка Ярцевского
Индустриального техникума группы
ТОП-2 Марченкова Екатерина

Оглавление

- [О Смоленске](#)
- [Происхождение города](#) □ _____
- [Награды Смоленска](#)
- [Смоленская крепостная стена](#)
- [Башня Веселуха Смоленской крепостной стены](#)
- [Факты о роли Смоленска в Великой Отечественной войне](#)
- [Смоленское сражение](#)
- [Итоги Смоленского сражения](#)
- [Смоленская оборона \(1941\)](#)
- [Значение Смоленской обороны](#)
- [Никто не забыт, ничто не забыто](#)
- [Город с большой историей](#)

О Смоленске



- Смоленск-Один из древнейших городов России (известен с середины IX века), носит звание «Город-герой» (с 6 мая 1985 года), награждён орденом Ленина и орденом Отечественной войны I степени, медалью «Золотая Звезда».
- Город расположен в 378 км к юго-западу от Москвы в верхнем течении Днепра. Он имеет выгодное географическое положение на путях из Москвы в Беларусь, Прибалтику, страны Центральной и Западной Европы. Город простирается с запада на восток на 25 км и с севера на юг на 15 км. Его территория составляет 166,35 км². Население — 330,1 тыс. человек (на 1 мая 2012 года; по данным переписи 2010 года — 54-е место в России).

Происхождение города Смоленск

- Самая распространённая версия происхождения упоминает «путь из варяг в греки». Город находился на окончании места, где переволакивали корабли из Западной Двины в Днепр. Этот волок проходил по первоначальному месту возникновения Смоленска (ныне Гнёздово), где местные ремесленники смолили лодки торговцев.
- Смоленск является одним из первых городов Руси. В датированной части «Повести временных лет» впервые упоминается под 862 годом как центр племенного союза кривичей. По Устюженскому (Архангелогородскому) своду в записи под 863 годом, когда Аскольд и Дир в походе из Новгорода в Царьград обошли город стороной, так как город был сильно укреплен и многолюден. В 882 году город был захвачен и присоединен к Киевской Руси князем Олегом, передавшим его в удел князю Игорю, из малолетства которого власть в городе осуществлялась наместниками и дружиной, а общее управление осуществлялось из Киева.
- Формирование Древнего Смоленска (вероятно, стоявшего там, где сейчас Гнёздово) определило выгодное расположение на перекрестке торговых путей: «путь из варяг в греки» соединял Варяжское и Черное моря, путь, проходивший с запада на восток, соединял город с Волгой и далее вел в «болгары», в Хвалынское море, в Великий Новгород и Верхнее Поволжье (через Рюков и озера Садитер). Предположительно не с кем не минует в своём пути «Об

Награды Смоленска

- Звание «Город-герой» (6 мая 1985 года) с вручением медали «Золотая звезда» — «за мужество и стойкость, проявленные защитниками Смоленска, массовый героизм трудящихся в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны».
- Орден Ленина (23 сентября 1983 года) — «за большие успехи трудящихся в хозяйственном и культурном строительстве, активное участие в революционном движении и отмечая их значительный вклад в обеспечение разгрома немецко-фашистских захватчиков в Великой Отечественной войне».
- Орден Отечественной войны I степени (3 декабря 1966 года) — «за мужество и стойкость, проявленными защитниками города, активное участие трудящихся в партизанском движении в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в период Великой Отечественной войны и успехи, достигнутые в восстановлении города и развитии народного хозяйства».



Смоленская крепостная стена

- Подготовка к строительству каменной крепости вместо деревянной крепости времен Ивана Грозного началась в 1595 г. В том году князю В. А. Звенигородскому, С.В. Безобразову, дьякам П. Шипилову и Н. Перфирьеву царский указ предписывал спешно выехать в Смоленск, чтобы делать каменный город. Одновременно на это строительство был отправлен крупнейший русский зодчий того времени "городовой мастер" Федор Савельевич Конь, строитель Белого города Москвы, "государев мастер". Вернувшись в Москву, он доложил царю Федору Иоанновичу, что новая крепость будет "ожерельем грядущей Русской православной"



Башня Веселуха Смоленской крепостной стены

Башня Веселуха, прежнее название - Лучинская. Многогранная башня. Есть мнение, что строительством этой башни руководил сам Федор Конь, на это указывают особенности оформления бойниц башни. А еще есть легенда, что в ней водятся черти.



Факты о роли Смоленска в Великой Отечественной войне

- На первом этапе Великой Отечественной войны произошло Смоленское сражение. Оно продолжалось 2 месяца: с 10 июля по 10 сентября 1941 года. В Смоленском сражении было уничтожено 250 тысяч солдат и офицеров вермахта, больше, чем за первые два года 2-й Мировой войны. В результате сражения был сорван гитлеровский план “молниеносной войны”. Смоленское сражение дало возможность Москве подготовиться к отражению наступления гитлеровцев. В огне боев на Смоленской земле родилась Советская гвардия, раскрылся талант многих военачальников: Лукина, Конева, Курочкина, Городнянского и других. В годы Великой Отечественной войны на Смоленщине действовало множество партизанских отрядов. Партизаны В. Куриленко, П. Галецкий и командир партизанского отряда “Тринадцать” С.В. Гришин были



- Воины советской 20-й армии ведут бой западнее Дорогобужа. 1 сентября 1941 года

Смоленское сражение



- Для Смоленщины тема мира особенно актуальна. 22 июня 1941 года началась война, а уже 10 июля состоялось Смоленское сражение, когда на пути врага встал мирный город, оцетинившийся против агрессора. Каждым холмом, каждым деревцем, каждой былинкой защищалась Смоленщина от лютого врага. Сражение не утихало ни днем, ни ночью. Врага задержал город-щит, Смоленск, но какой ценой?! Каждые сутки сражения войска теряли... 12063 человека. Вдумайтесь в эти цифры. Это больше дивизии каждый день!

Итоги Смоленского сражения

- Смоленское сражение стало важным этапом в срыве немецкой стратегии «блицкрига» и плана «Барбаросса». Несмотря на тяжелые потери, советские войска замедлили продвижение противника на восток и выиграли время для подготовки к обороне на московском направлении.
- Однако разгромить немецкие войска не удалось. Ставка ВГК всё время ставила фронтам наступательные задачи, хотя для этого не всегда были объективные и субъективные предпосылки. Наступления проводились без тщательной подготовки, наспех, без необходимого материального обеспечения, при отсутствии достаточных сведений о противнике, без знания его слабых сторон.
- После отражения советского наступления и ликвидации сил Юго-Западного фронта в битве под Киевом немецкие войска



Смоленская оборона (1941)



- Немецкое командование приняло решение начать новое наступление на московском направлении одними мобильными соединениями, не дожидаясь подхода пехотных дивизий. Это стало неприятной неожиданностью для советского командования. К концу июля 1941 года в район Смоленска подошли свежие немецкие соединения: 20-й (129-я и 106-я пехотные дивизии) и 8-й (8-я и 28-я пехотные дивизии) армейские корпуса. В то же время советские войска, сражавшиеся в окружении, почти не получали подкреплений. Это позволило немецким войскам значительно уменьшить размеры Смоленского



Значение Смоленской обороны

- Сражение за Смоленск стало важным этапом по срыву продвижения немецких войск на Москву. Советские войска понесли тяжёлые потери, но и противник был измотан, лишен манёвра и вынужден был вести тяжелые бои за крупный населённый пункт.
- Оставление Смоленска советскими войсками не стало окончанием Смоленского сражения. 30 июля 1941 года Главное командование вермахта приказало группе армий «Центр» основными силами перейти к обороне. Тяжёлые бои восточнее Смоленска продолжались до 10 сентября.



Никто не забыт, ничто не забыто



□ Десятками тысяч исчисляются потери мирных граждан от бомбардировок Смоленска. Ворвавшись на территорию Смоленской области, немецко-фашистские захватчики два года и три месяца проводили массовое истребление смолян. В результате еще и 151 тысяча мирных жителей нашей области погибла в годы оккупации. Таких потерь мирного, подчеркиваю, населения не имела ни одна другая область России. Вот почему поэты со периода писали:

□ *Жито спелое косим,
Славим летнюю синь,
А гостей своих возим
Все в Хатынь, все в Хатынь...*

Таких Хатыней на Смоленщине великое множе



Город с большой историей



- Смоленщина имеет большую историю и культуру с самого начала ее существования. Смоленск-город который возждался из пепла. Город в котором выросло и творило много талантливых и умных людей. Родина на которой мы можем назвать Юрия Гагарина нашим земляком. Место где много памятников и церквей, людей которые почитают культуру своей родины. И я горжусь что родилась на Смоленщине.



Городу - герою Смоленску
Он рожден у Днепра на высоких холмах,
Охраняет России границы.
Биографии множа страницы.
Здесь смоленская древняя крепость - стена,
Что не раз от врагов защищала.
По масштабам четвертая в мире она -
Мировую реликвией стала.
Здесь слились воедино поляк, белорус,
Украинец и русский сдружились.
И наречие общее льется из уст.
Оно в недрах веков зародилось.
Здесь история дышит на каждом шагу,
Наши предки здесь кровь проливали,
Настоящий урок преподали врагу,
Рубежи, честь страны отстояли.
Здесь Твардовский писал и Коненков творил,
О Егорове память осталась.
Образ Юры Гагарина знает весь мир,
И гвардейские части рождались.
В час больших испытаний, в кровавых боях
Беззаветно сражались смоляне.
Несгибаемый дух был и в концлагерях.
Еще крепче сплотились славяне.
Знает город-герой земляков имена,
Кто навеки Россию прославил.
И гордится Смоленском родная страна,
Он, солдат, поста не оставил.
Он лежит на семи крутогорбых холмах -
Семигорьем в народе назвали.
Светлый образ его воспевали в веках,
И поэты стихи сочиняли.
Я в Смоленске живу и традиции чту,
На древнейшей земле обитаю.

